

洽购黑莓 联想股价大跌

本报讯 联想集团正积极考虑全盘收购加拿大黑莓公司。联想集团已签署非公开协议,从而得以查阅黑莓账簿。对于外界的质疑,联想集团财务官黄伟明隐晦地回应称,联想不会为了收购而收购。

收购或成中国企业最大手笔之一

北京《新京报》19日报道,黑莓曾是全球智能手机行业先行者,然而在苹果公司、三星电子等竞争下,黑莓风光不再。黑莓曾是加拿大市值最大企业,但现在股价已从当初的每股140美元下跌至不到9美元。

黑莓公司上个月宣布,与以费尔法克斯金融控股有限公司为首的加拿大财团达成收购意向,后者将以每股9美元价格收购黑莓公司,收购交易总价值约47亿美元。费尔法克斯金融控股有限公司是黑莓最大股东之一。

除联想集团外,其他对黑莓有收购意向的包括瑟伯勒斯资本管理公司和黑莓公司联合创始人迈克·拉扎里季斯。

2005年联想以12.5亿美元的价格收购了IBM的PC业务,这在当时是中国企业最大的海外收购交易之一,被称为“蛇吞象”。联想此次如成功收购黑莓,将成为中国企业收购西方企业的最大收购案之一。

或需向加拿大政府做出承诺

《华尔街日报》21日报道,联想集团是否会向黑莓公司提出确定的收购提议还远不能确定。但有一点很清楚,如果联想决定收购黑莓,那么除了要受到美国和加拿大政府的严格审查外,联想可能还需要向加拿大做出重大承诺。

从最近外资公司在加拿大成功进行的大型收购案来看,为了得到加

拿大政府的批准,联想可能需要在就业保护、研发开支等方面做出确定许诺,或者承诺在加拿大交易所上市。

去年,为了寻求加拿大政府批准其以151亿美元收购加拿大能源公司尼克森公司,中国海洋石油有限公司在企业透明度以及投资加拿大油气行业等方面做出了多项承诺。此外,中国海洋石油还许诺让卡尔加里(加拿大城市)成为其中北美业务的基地、保留尼克森的员工、在多伦多证交所上市。

2012年,马来西亚企业Petroliam Nasional Bhd为了让加拿大政府批准其斥资约55亿加元(约合53亿美元)收购Progress Energy Resources Corp.的交易,也做出在加拿大不列颠哥伦比亚省建一家液化天然气厂的承诺。

但是加拿大政府也不总是会被

这类承诺打动。

2010年,澳洲矿业巨头必和必拓公司拟以390亿美元的价格,收购加拿大化肥生产商Potash Corp. of Saskatchewan。为了交易能够获得批准,必和必拓提出把加拿大作为其全球钾肥业务的中心。

但是,交易遭到了Potash总部所在地萨斯喀彻温省的强烈反对,加拿大政府最后否决了该交易。必和必拓竞购Potash失利是2006年初加拿大保守党政府执政以来否决的三桩外资收购案之一。

加拿大工业部长James Moore的一位发言人近日表示,加拿大政府知晓黑莓正在寻找买家,但是她对出售进程不予置评。任何由外资牵头的竞标黑莓的交易计划都将由Moore负责审批。此外,由于黑莓在美国有大量业务,交易还可能受到美国相关机构的审查。

收购黑莓风险高?

对于联想集团而言,收购黑莓可能带来更多风险、更少回报。

在有关联想签署保密协议以便查看黑莓帐本的消息传出后,投资者随即抛售在香港上市的联想集团的股票,令其市值蒸发了大约2.7亿美元。联想股价18日午盘下跌2.4%至8.01港元,表现远逊于大盘。

过去一年,联想一直试图拓展中国以外的智能手机业务,但是该公司面临的挑战之一是,其品牌在外国并没有很大名气,尽管其2005年收购了IBM的个人电脑业务。

根据研究公司Gartner,联想智能手机的全球市场占有率为第二季度升至4.7%,这主要归功于中国市场;而黑莓的占有率为2.7%。分析师称,虽然联想的智能手机业务正在快速发展,但黑莓能否帮助加快其增长势头还是未知数。因为,最大两个智能手机生产商三星和苹果在全球市场的占有率为40%,而且切走了大部分的利润蛋糕。《华尔街日报》

河南民营企业 跨国收购美国穆尼航空公司

本报讯 河南省美景集团近日表示,该集团收购美国穆尼航空公司一事尘埃落定。目前双方已经交割完毕,比计划时间提前1个月。这是中国民营企业首次收购美国知名飞机制造企业。

新华网报道,据美景集团负责人表示,郑州航空港经济综合实验区作为中国首个航空港经济综合实验区,具备得天独厚的政策优势;随着2013年中国低空空域管理改革政策破冰,通用航空

迎来了一个难得的历史机遇。收购后的美国穆尼航空公司相关产业会优先在郑州落户,初步计划在郑州航空港经济综合实验区和郑州通用航空试验区投资不同定位的航空相关上下游产业。

目前,美景集团已注册成立河南啸鹰航空产业有限公司,将凭借美国穆尼航空公司领先的生产力和核心技术研发能力,整合、嫁接国际优秀航空资源,与美国的飞机设计团队进行技术合作。



车展斗艳

在湖北武汉国际博览中心举办的第十四届武汉国际汽车展览会上,一家参展商为观众呈现“天使的秘密·时尚内衣秀”。图为20日,一名车模在武汉车展“维多利亚的秘密”时尚内衣秀上展示新款设计。

中新社

英国首接外资投建核电站 中企参与

本报讯 英国政府与法国EDF能源集团21日就修建欣克利角C核电站一事达成协议,这个总投资高达160亿英镑的核电站项目包括修建两个新的反应堆,EDF的长期合作伙伴中国广核集团有限公司和中国核工业集团公司将在其中拥有股份。

中新社报道,英国能源与气候变化大臣爱德华·戴维表示,建设核电站有助于改变目前英国过于依赖天然气能源的现状,同时将有效降低能源价格,更多核电站的建立将使消费

者在2030年时每年的能源消费减少75英镑。

他指出,核电站的修建任务将主要由英国工人完成,而且项目57%的花费最终受益者都是英国企业。

按照协议,EDF能源公司将在其中拥有45%至50%的股份,而两家中资企业的股份合计将在30%至40%左右。

这是EDF首次在核反应领域与其他公司进行合作,也是英国首次接受外资投建民用核电站。

中缅天然气管道贯通 “气荒”将缓解

本报讯 来自孟加拉国湾的天然气近日在中国广西贵港市点燃,标志中缅天然气管道干线全线建成投运。该条管道由缅、中、韩、印四国六方投资历时三年建设完成。投产后,预计每年将输送天然气120亿立方米,中缅两国管道沿线上亿民众将受惠。

中新社报道,中缅天然气管道南起缅甸西部皎漂港,跨越中国云南、贵州、广西和重庆4个省区市,止于广西贵港,全长7676千米。中缅油气管道境外段和境内段工程分别于2010

年6月、2012年3月开工建设。工程建设历时3年多,有2.7万中国人,8000余缅甸、韩国和印度人,共计3.5万人参加建设。

此外,中缅天然气管道建成后,中缅原油管道也将于2013年底竣工。中缅油气管道的建成将极大惠泽中缅两国民众。

据了解,缅甸方面除在未来30年每年收获7.4%的管道股权分红外,每年还可以通过中缅油气管道在其境内“下载”200万吨原油和总吞吐量20

万亿立方米天然气,以发展缅甸石化工业。在中方信贷支持下,缅甸还将同步兴建350万吨级的大型炼油厂,所产汽柴油除满足现阶段的全部需求还有剩余可供出口赚取外汇。

中国方面,中缅油气管道的建成结束了滇、黔、桂地区没有管道天然气的历史。同时,在今冬明春可能出现“气荒”的情况下,中缅天然气管道在未来5个月可输送10亿立方米天然气到中国,大大缓解天然气供应紧张的情况。

广交会

欧洲客商采购意愿回升 叹“中国制造”价格走高

本报讯 阿里巴巴集团合伙人制度据悉已获得纽约证券交易所、纳斯达克接受确认。其中对董事会提名权的规定完全符合在美上市的规定。据此消息,美国资本市场已向阿里合伙人制度“亮绿灯”。

北京《新京报》21日报道,阿里巴巴集团新闻发言人确认,公司已获得纽交所和纳斯达克接受阿里合伙人制度的书面确认,阿里合伙人制度包括其对董事会的提名权完全符合上市规定。

另据《香港经济日报》报道,上述董事会提名权指的是,将允许包括马云在内的合伙人在上市后提名半数以

上的董事,以保证对公司的控制权。

9月10日,马云首次公开披露合伙人制度,称经过三年的试运营,已经产生了28位合伙人。他还强调该制度在未来不可放弃。

由于阿里巴巴副董事长蔡崇信负责集团的投资并购,所以他的一举一动在阿里巴巴上市过程中备受关注。据科技网站PingWest报道,10月14日,蔡崇信出现在斯坦福大学活动现场,并对媒体谈及阿里如何选择上市地的想法,其中提到若香港“反悔”,阿里巴巴仍考虑赴港上市。这是蔡崇信第二次针对阿里IPO(首次公开募股)高调发声。

本报讯 “欧洲经济复苏的步伐很缓慢,不过与以往相比,我们今年的采购量已经开始回升。”欧洲商人Dusan表示,随着欧洲情况出现好转,其对中国产品的需求正在增加。

中新社报道,第114届广交会在广州举行,根据广交会官方公布的数据,展会开幕前两日,虽然到会客商总数比上届同期下降1万多人,但欧洲采购商数量基本持平。多位欧洲商人表示,当前欧洲经济复苏势头还较为微弱,但他们的信心已在恢复。

“两年前参加广交会的时候,欧洲整体经济形势很严峻,我对于签约及采购都会非常谨慎。”Dusan说,虽

然现在欧洲复苏步伐较为缓慢,仍有一些国家存在不少困难,但他对欧洲经济的未来很看好,“比如德国的复苏情况就比较乐观。”

中国市场也感受到了欧洲经济的微妙变化,根据中国海关总署发布的数据,中国对欧盟进出口出现好转,今年前三季度,中欧双边贸易总额4085.7亿美元,其中第三季度实现3.5%的同比增长。

在本届广交会上,大量中国出口商展出了其最新研发的产品,得到采购商的认可。欧洲商人Connor说,中国已经不是最便宜的产品供应商,过去“物美价廉”的形象有所转变,他在

广交会上转了一圈,也没有找到价格让他满意的产品。

“这几年中国商品的整体品质正变得越来越好,在欧洲很有竞争力。”Dusan说,他和中国供应商的合作非常愉快,不过由于人民币不断升值,中国商品的价格越来越高,这已经成为对他采购遇到的最大难题。

今年10月9日,中国人民银行与欧洲中央银行签署了规模为3500亿元人民币/450亿欧元的中欧双边本币互换协议。

有观察人士指出,此举将减少中欧贸易与投资往来的障碍和成本,促进双方经贸更进一步。